
O.T. 1T27-2-76GT-00-1

09 MAIO 1983
REVISÃO 11 - 15 DEZEMBRO 2004

MANUAL TÉCNICO

MANUAL DE MANUTENÇÃO

GUIA DE TRABALHO
COMANDOS DO MOTOR

AVIÃO

T - 27
EMB-312 TUCANO

PUBLICADO PELA EMBRAER
EMPRESA BRASILEIRA DE AERONÁUTICA S.A.



O.T. 1T27-2-76GT-00-1

A           Revisão 11

           LISTA DE PÁGINAS EM VIGOR

Inclua as páginas revisadas mais recentemente.
Destrua as páginas canceladas.

          
NOTA: A parte revisada do texto é indicada por uma linha vertical nas margens
externas da página. 

Original . . . . . 0 . . . . 09  Mai 1983
Revisão . . . . . 1 . . . . 12  Jan 1984
Revisão . . . . . 2 . . . . 24  Jun 1987
Revisão . . . . . 3 . . . . 19  Abr 1989
Revisão . . . . . 4 . . . . 29  Mai 1990
Revisão  . . . . . 5 . . . . 01  Jul 1998
Revisão  . . . . . 6 . . . . 10  Abr 1999
Revisão  . . . . . 7 . . . . 24  Mar 2000
Revisão  . . . . . 8 . . . . 30  Ago 2001
Revisão  . . . . . 9 . . . . 20  Set 2002
Revisão  . . . . . 10 . . . . 22  Dez 2003
Revisão  . . . . . 11 . . . . 15  Dez 2004

O NÚMERO TOTAL DE PÁGINAS NESTA PUBLICAÇÃO É
 222, CONFORME RELAÇÃO ABAIXO:

      Nº  da Página                        Edição                     Nº  da Página                     Edição  

*  O asterisco indica páginas alteradas, adicionadas ou elimi-
nadas pela presente revisão.

* Título ................................... 11
* A a B ................................... 11

C em branco ....................... 5
i ........................................... 2
ii .......................................... 10
iii ......................................... 7
iv em branco ....................... 2
v a vi ................................... 2
vii ........................................ 8
viii a ix ................................. 2
x .......................................... 10
xi ......................................... 9
xii em branco ...................... 9
1-1 a 1-4 ............................. 0
1-5....................................... 6
1-5A .................................... 6
1-5B em branco .................. 6
1-6....................................... 6
1-6A .................................... 6
1-6B em branco .................. 6
1-7....................................... 2
1-8 a 1-9 ............................. 0
1-10 a 1-11.......................... 2
1-12 em branco................... 0
2-1....................................... 0
2-2 a 2-9 ............................. 5
2-10..................................... 3
2-11 a 2-13.......................... 2
2-14 em branco................... 2

2-15 a 2-16 ......................... 0
2-17 .................................... 2
2-18 em branco .................. 0
2-19 .................................... 0
2-20 .................................... 9
2-21 .................................... 2
2-22 em branco .................. 0
2-23 a 2-26 ......................... 10
2-26A a 2-26D eliminadas.. 10
2-27 .................................... 2
2-28 a 2-30 ......................... 5
2-30A.................................. 5
2-30B em branco................ 5
2-31 a 2-34 ......................... 5
2-34A.................................. 8
2-34B.................................. 5
2-34C.................................. 8
2-34D em branco................ 5
2-35 .................................... 5
2-36 a 2-41 ......................... 2
2-42 em branco .................. 2
2-42A a 2-42B .................... 5
2-42C a 2-42E .................... 8
2-42F .................................. 5
2-42G ................................. 8
2-42H em branco................ 5
2-43 .................................... 5
2-44 a 2-46 ......................... 2
2-46A a 2-46D .................... 5



O.T. 1T27-2-76GT-00-1

Revisão 11           B/(C em branco)

         LISTA DE PÁGINAS EM VIGOR

Inclua as páginas revisadas mais recentemente.

Destrua as páginas canceladas

       
      Nº da Página                     Edição                     Nº da Página                    Edição  

*  O asterisco indica páginas alteradas, adicionadas ou elimi-
nadas pela presente revisão.

2-47 ..................................... 10
2-48 ..................................... 5
2-49 ..................................... 2
2-50 ..................................... 9
2-50A a 2-50H..................... 9
2-50J a 2-50M ..................... 9
2-51 a 2-52.......................... 10
2-52A a 2-52T eliminadas ... 10
2-53 a 2-57.......................... 2
2-58 em branco ................... 2
2-59 a 2-60.......................... 2
2-61 ..................................... 8
2-62 ..................................... 2
2-63 ..................................... 8
2-64 em branco ................... 2
2-65 a 2-69.......................... 2
2-70 em branco ................... 2
2-71 a 2-72.......................... 2
2-73 ..................................... 5
2-74 ..................................... 2
2-75 ..................................... 5
2-76 em branco ................... 0
2-77 a 2-81.......................... 2
2-82 em branco ................... 2
2-83 a 2-84.......................... 2
2-85 ..................................... 3
2-86 ..................................... 5
2-87 ..................................... 3
2-88 em branco ................... 2
2-89 ..................................... 3
2-90 a 2-91.......................... 2
2-92 em branco ................... 2
2-93 ..................................... 3
2-94 a 2-95.......................... 2
2-96 em branco ................... 2
2-97 a 2-103........................ 6
2-104 a 2-105...................... 7
2-106 a 2-115 ...................... 6

* 2-116 a 2-117 ...................... 11
2-118 a 2-125 ...................... 6
2-126 ................................... 7
2-127 a 2-129...................... 6

2-130 em branco................. 6
2-131 a 2-139...................... 7
2-140 em branco................. 7







O.T. 1T27-2-76GT-00-1

ii           Revisão 10

2-5. Ajuste do Batente de Potência Mínima 
(76-00-00) ........................................................2-23

2-5A. Eliminado

2-6. Eliminado

2-7. Regulagem Primária da Alavanca de Atu-
ação   do   Conjunto   de   Cames  do  Motor
 (76-00-00)........................................................2-27

2-8. Regulagem dos Guinhóis de Comando dos
Tubos de Torção (76-00-00).............................2-31

2-9. Regulagem Primária dos Comandos do
Motor (76-00-00) ........................................2-35

2-9A. Regulagem Primária dos Comandos do
Motor (76-00-00) ........................................2-42A

2-10. Regulagem da Haste de Interligação do
FCU com o Conjunto de Cames do Motor
(76-00-00) ...................................................2-43

2-10A. Regulagem da Haste de Interligação do
FCU com o Conjunto de Cames do Motor
(76-00-00) ...................................................2-46A

2-11. Remoção   e    Instalação    das    Caixas   de
Manete (76-00-00)............................................2-47

2-11A. Eliminado

2-12. Remoção e Instalação do Cabo Teleflex de
Acionamento   do  Governador   de   Hélice
(76-00-00).........................................................2-53

2-13. Remoção, Instalação e Regulagem do
Came  de  Acionamento  do  Governador de
Hélice (76-00-00) .............................................2-59

2-14. Remoção   e   Instalação   do   Conjunto   de
Guinhóis (76-00-00).........................................2-65

















O.T. 1T27-2-76GT-00-1

x           Revisão 10

9. SÍMBOLOS DE EFETIVIDADE

Quando uma função/tarefa é aplicável a todas as aeronaves, a palavra
TODOS, na linha de EFETIVIDADE na página de condição inicial,
indica essa situação.
Quando é necessária uma diferenciação de Procedimentos de
manutenção entre números de série e/ou boletins de serviço emitidos,
símbolos ( , ) são utilizados para identificar a aplicabilidade
dessa condição.
Uma seta ( ) entre dois números de série indica números de série
consecutivos e uma seta ( ) após o número de série indica
continuidade.

 Aeronaves Pós-Mod. B.S.312-76-0005.

 Aeronaves Pré-Mod. B.S.312-76-0005 e aeronaves 312-293 .

 Aeronaves Pré-Mod. B.S.312-76-0012.

 Aeronaves Pós-Mod. B.S.312-76-0012.

 Aeronaves Pré-Mod. B.S. 312-76-0013.

 Aeronaves Pós-Mod. B.S. 312-76-0013.

 Aeronaves com trava de corte/bandeira.
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10. REGISTRO DE BOLETINS DE SERVIÇO
APLICÁVEIS

A tabela que se segue apresenta os BSs aplicáveis às informações
contidas neste guia de trabalho.

Tabela 1

NÚMERO DO B.S TÍTULO
NÚMERO DE
REVIÇÃO DE

INCORPORAÇÃO

312-76-0012 Modificação do Sistema
de Comando de Hélice e

de Potência do Motor.

312-76-0013 Introdução do Controle

Manual do Acionamento

de Combustível no FCU
em Emergência.
           Revisão 9           xi/(xii em branco)
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2-5. AJUSTE DO BATENTE DE POTÊNCIA
MÍNIMA 

CONDIÇÕES INICIAIS:

Efetividade: Todos

Condições Requeridas:

• Avião em segurança para manutenção (10GT)

• Painéis de acesso às caixas de manete removidos (53GT)

Pessoal Recomendado: Um

Equipamento de Apoio: NA

Material de Consumo: NA

Condições de Segurança: NA

Recomendações Suplementares: NA
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2-5-1. AJUSTE DO BATENTE DE POTÊNCIA MÍNIMA 

1. Solte os parafusos de fixação do batente de potência mínima da
caixa de manete traseira.

2. Posicione a manete dianteira na posição “POTÊNCIA MÍNIMA”
até que o pino-guia traseiro toque levemente o batente fixo.

2A. Avance a manete dianteira de potência até obter uma folga de
0,1 mm entre o batente fixo e o pino-guia traseiro.

2B. Trave a manete dianteira de potência nessa posição através do
botão de fricção.

3. Mova o batente de potência mínima da caixa de manete traseira
até contactar firmemente o pino-guia.

4. Aperte os parafusos de fixação do batente de potência da caixa
de manete traseira.

5. Solte o botão de fricção e mova a manete dianteira na faixa de
potência para frente e para trás.

Resultado:

a. O pino-guia traseiro deve tocar simultaneamente os seus
respectivos batentes.

6. Solte o botão de fricção e mova a manete traseira na faixa de
potência para frente e para trás.

Resultado:

a. O pino-guia deve tocar os seu respectivo batente.

COMPLEMENTAÇÃO DA TAREFA:

• Verifique se a regulagem foi corretamente efetuada, certificando-
se de que, com a manete traseira contactando o batente de potên-
cia mínima, a folga entre o batente fixo e o pino-guia traseiro está
em 0,1 mm.

• Instale os painéis laterais de acesso às caixas de manete (53GT).

FINAL DA TAREFA
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Figura 2-5-1
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2-26A a 2-26D eliminadas
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2-11. REMOÇÃO E INSTALAÇÃO DAS CAIXAS DE
MANETE

CONDIÇÕES INICIAIS:

Efetividade: Todos

Condições Requeridas:

• Avião em segurança para manutenção (10GT)

• Assentos ejetáveis removidos (95GT)

• Painéis laterais de acesso às caixas de manete, removidos
(53GT)

• Ducto lateral esquerdo do ar condicionado, removido (21GT)

• Haste de acionamento do cilindro mestre do freio desconectada
do pedal esquerdo traseiro (27GT)

• Haste de interligação dos pedais desconectada do pedal esquerdo
traseiro (27GT)

Pessoal Recomendado: Dois

• Técnico A executa a tarefa no posto de pilotagem dianteiro 

• Técnico B auxilia o técnico A no posto de pilotagem traseiro

Equipamento de Apoio: 

• (I) Torquímetro 0-50 lb.pol

Material de Consumo:

NOME ESPEC P/N
QT 
DE

(I1) Arruela

(I1) Contrapino

Graxa

(I2) Arame de freno

-

-

-

MS20995-C32

110-670-21-02-02

MS24665-132

DC-33

-

CR

03

CR

CR
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2-11-2-1. (Continuação)

Qualquer desalinhamento lateral excessivo
entre as caixas fará com que uma das manetes
tenda a entrar na faixa de embandeiramento
elétrico da hélice forçada pela outra caixa.

 7. (A, B) Caso haja desalinhamento lateral, instale calços sufi-
cientes entre a caixa e a lateral do console nos pontos de fixação.

Resultado:
a. A manete que está forçada contra o lado direito do rasgo-guia

do pente será afastada.

2-11-2-2. AJUSTE DA DISTÂNCIA RELATIVA ENTRE AS
CAIXAS E MANETES

 1. (A) Com as caixas já alinhadas e encostadas no console lateral,
aperte os parafusos de fixação da caixa dianteira no console com
um torque de 25 a 30 lb. pol.

 2. (B) Deixe os parafusos de fixação da caixa traseira apenas
apontando, sem toque de aperto.

 3. (A) Comande a manete para a faixa de embandeiramento elétrico
da hélice.

 4. (A) Verifique, através do rasgo do pente e do trilho da tampa
lateral, se a trava do atuador de potência se encaixa
adequadamente no seu alojamento durante esse movimento.
76 - 00 - 00
2-50B           Revisão 9
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 5. (A) Encoste a face frontal da manete dianteira contra a vedação
metálica.

 6. (A) Gire o botão de fricção travando a manete dianteira nessa
posição.

 7. (B) Movimente a caixa traseira para trás fazendo com que a
vedação metálica encoste levemente na parte frontal da manete
traseira.

Esse ponto é muito importante para que se
tenha um deslocamento lateral das manetes
livre de atrito com o pente na faixa de emban-
deiramento elétrico da hélice.

 8. (A) Verifique na caixa de manete dianteira se a manete continua
encostada na vedação metálica.

 9. (B) Aperte os parafusos de fixação da caixa traseira à lateral do
console com um torque de 25 a 30 lb. pol.

10. (A, B) Solte um pouco o botão de fricção e desloque a manete
para trás, entre 0,5 e 1 mm.

11. (A, B) Verifique a folga entre as faces frontal e posterior da
manete e o rasgo do pente.

Nota
Essa folga deve ser igual nas duas manetes.
76 - 00 - 00
2-50D           Revisão 9
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Nota
Somente faça o procedimento abaixo após constatar  que o
batente de embandeiramento elétrico foi instalado.

No ajuste desse batente, tome cuidado para
que a manete não saia de sua posição. Se a
manete se mover excessivamente, poderá pro-
vocar atrito entre as faces frontal e posterior
das manete e do pente.

12. (B) Ajuste o parafuso-batente da faixa de embandeiramento
elétrico da hélice, de maneira que ele toque levemente a parte
frontal da manete traseira.
76 - 00 - 00
2-50F           Revisão 9



O.T. 1T27-2-76GT-00-1
Figura 2-11-2-2. (Folha 3)
76 - 00 - 00
Revisão 9           2-50G



O.T. 1T27-2-76GT-00-1
2-11-2-3. VERIFICAÇÃO E REAJUSTE DA POTÊNCIA
MÍNIMA

 1. (A) Movimente a manete para fora da faixa de embandeiramento
elétrico.

 2. (A) Faça  os procedimentos descritos na tarefa 2-5A.

2-11-2-4. VERIFICAÇÃO E AJUSTE DO ALOJAMENTO DA
TRAVA DO ATUADOR DE POTÊNCIA

 1. (A) Desloque a manete para a frente, entre 2 e 4 mm, e force-a
para a faixa de embandeiramento elétrico, partindo da posição de
potência mínima.

 2. (A) Verifique, através do rasgo do pente e do trilho da tampa
lateral, se a trava do atuador de potência se encaixa
adequadamente no seu alojamento durante esse movimento.

Nota
Se estiver fora, realinhe o alojamento conforme descrito nos
passos abaixo.

 3. (A) Remova a tampa lateral da caixa de manete dianteira
(76GT).

 4. (A) Solte os dois parafusos do alojamento da trava do atuador de
potência.

Nota
Os parafusos devem estar soltos o suficiente para permitir o
movimento do alojamento, de maneira que ele fique
direcionado para receber a trava do atuador de potência
mínima, no momento em que a manete for comandada de
potência mínima para a faixa de embandeiramento elétrico
da hélice.

 5. (A) Mova a manete dianteira para a faixa de embandeiramento
elétrico.

 6. (A) Aperte os parafusos.
 7. (A) Verifique se o encaixe está adequado.
76 - 00 - 00
2-50H           Revisão 9
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2-11-2-5. VERIFICAÇÃO E AJUSTE DO ALOJAMENTO DA
TRAVA DO ATUADOR DE CONTROLE DE
ROTAÇÃO DA HÉLICE

 1. (A) Com a manete na posição de potência mínima, puxe-a para
cima.

 2. (A) Verifique, através do rasgo do pente e do trilho da tampa
lateral, se a trava do atuador de controle de rotação da hélice se
encaixa adequadamente no seu alojamento durante esse
movimento.

Nota
Se estiver fora, realinhe o alojamento conforme descrito nos
passos abaixo.

 3. (A) Remova a tampa lateral da caixa de manete dianteira
(76GT).

 4. (A) Trave a manete em potência mínima com o sistema de
fricção atuado e com o batente de potência mínima contactado
pelo pino-guia da caixa traseira.

 5. (A) Solte os dois parafusos do alojamento da trava do atuador de
controle de rotação da hélice.

 6. (A) Posicione o alojamento na direção da trava.

 7. (A) Aperte os parafusos.

 8. (A) Comande a manete para cima.

 9. (A) Verifique se o encaixe da trava no alojamento está adequado.

10. (A) Solte o botão de fricção e faça um movimento completo das
manetes, da potência mínima para a faixa de táxi, verificando o
encaixe da trava com o alojamento.
76 - 00 - 00
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2-11-2-6.INSTALAÇÃO DAS HASTES DE ATUAÇÃO DE
POTÊNCIA, HÉLICE E COMBUSTÍVEL

 1. (A) Conecte as hastes de atuação de potência, hélice e combus-
tível, utilizando porcas, arruelas, parafusos e contra-pinos. Apli-
que às porcas um torque de 25 a 30 lb.pol.

 2. (A, B) Conecte às caixas de manete dianteira/traseira os respecti-
vos conectores elétricos P271 e P272. Frene-os.

 3. Destrave as manetes,  através do botão de fricção.

COMPLEMETAÇÃO DA TAREFA:

• Instale a haste de interligação dos pedais ao pedal esquerdo
traseiro (27GT).

• Instale no pedal esquerdo traseiro a haste de acionamento do
cilindro de freio (27GT).

• Instale o duto lateral esquerdo do ar condicionado (21GT).

• Instale os painéis laterais de acesso às caixas de manete (53GT).

• Instale os assentos ejetáveis (95GT).

• Faça a regulagem dos comandos, se aplicável (76GT).

• Faça a verificação dos parâmetros do motor e hélice (71/61GT).

FINAL DA TAREFA
76 - 00 - 00
2-50M            Revisão 9
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Figura 2-11-2-6.
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2-52A a 2-52T eliminadas
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Figura 2-20-3 (Folha 4)
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2-20-3. (Continuação)

18. Conecte o terminal da biela à alavanca de comando MOC do
FCU, colocando as arruelas entre a cabeça do parafuso e a
alavanca, e entre o terminal da biela e a porca.

19. Gire o corpo sextavado da biela, até que coincidam as marcações
do “pick-up” feitas na alavanca de comando e no serrilhado do
FCU.

20. Aperte as contraporcas dos terminais da biela do MOC.

21. Frene os terminais da biela do MOC.

22. Instale o contrapino no parafuso da biela na alavanca de
comando MOC do FCU.

(Continua)
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Figura 2-20-3 (Folha 5)

312GT760002.MCE

A

DETALHE  A

22.   CONTRAPINO

GUINHOL
(REF.)

18.   BIELA

ALAVANCA DO FCU
(REF.)

20.   CONTRA−PORCA

21.   TERMINAL
        DA BIELA 20.   CONTRA−PORCA

21.   TERMINAL
        DA BIELA

18.   PARAFUSO
ALAVANCA DO FCU
(REF.)

18.   ARRUELA
      

18.   ARRUELA
        

18.   PORCA

18.   TERMINAL
        DA BIELA
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2-20-3. (continuação)

23. Frene o bujão do FCU.

24. Remova o pino de rigagem do guinhol do MOC.

(Continua)
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